
42

Katalog , Systematischer , der Bibliothek der k. k. Technischen Hoch¬
schule in Wien . Wien 1901— 1913 . 7 Bde . 460 .583 —C . A . Lz.

Katalog der Zentral -Bibliothek in Wien. Wien 1910— 1913 . 5 Bde.
496 .378—B . A . Lz.

Sach-Katalog der Bibliothek der Handels- und Gewerbekammer für das
Erzherzogtum Österreich u . d . Enns . Wien 1881.

496 .276—B . A . Lz.

3 . Buchwesen

Allgemeines

Zeitschrift für Bücherzeichen , Bibliothekenkunde u . Gelehrtengeschichte.
Organ des Ex-libris-Vereines zu Berlin . Görlitz 1892 ft'

392 .817—C . A . Lz.
Ex-libris-Gesellschaft» Österreichische . Jahrbuch . Wien 1909 ff.

441 . 143—C . A . Lz.

Leiningen-Westerburg K . E . Gf. Deutsche und österreichische
Bibliothekzeichen Ex Libris . Ein Handbuch für Sammler, Bücher¬
und Kunstfreunde . Stuttgart . 1901 . 412 .841—B . H . Z.

Warnecke Fr . Bücherzeichen (ex libris ) des XV . und XVI. Jahrhunderts.
Berlin 1894 . 396 . 161 —C . H . Z.

Gelli J . 3500 Ex Libris Italiani illustrati con 755 figure e da oltre 2000
motti , sentenze e divise che si leggono sugli stemmi e sugli Ex-libris.
Milano 1908 . 403 .051—A . Vol . 16 . A . Lz.

Zeitschrift für Bücherfreunde . Monatshefte für Bibliophilie und ver¬
wandte Interessen . Herausgegeben von F . v . Zobeltitz . Bielefeld
und Leipzig 1897 ff. 392 .816—C . A . Lz.

Bibliofilia , La , Raccolta di scritti sull’ Arte Antica in Libri Stampe e
Manoscritti e Autografi e Legature diretta da L . S . Olschki. Firenze
1900 ff. 409 .346—C . H . Z.

Muehlbrecht O . Die Bücherliebhaberei in ihrer Entwicklung bis zum
Ende des XIX . Jahrhunderts . Ein Beitrag zur Geschichte des
Bücherwesens . Zweite Auflage. Bielefeld und Leipzig 1898.

395 .077—B . A . Lz.
Bogeng G . A . E . Die großen Bibliophilen. Geschichte der Bücher¬

sammler und ihrer Sammlungen . Leipzig 1922 . 3 Bde.
545 .012—C . A . Lz.

Hazlitt W . C . A Roll of Honour. A Calendar of the names of over
17 .000 men and women who throughout the British isles and in
our early colonies have collected mss . and printed books from the
XIVth to the XIXth Century . London 1908 . 458 .839—B . A . Lz.
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Rouveyre £ . Connaissances necessaires ä un Bibliophile accompagnees
de Notes critiques et de Documents bibliographiques. Cinquieme
edition illustree de . nombreuses figures. Paris 1899— 1900 . 10 voll.

96 .474—B . A . Lz.
Melzi G. Note bibliografiche. Edite per cura di un bibliofilo milanese.

Milano 1863 . 392 .874—B . A . Lz.
(Brunet P . G . ) Les fous litteraires . Essai bibliographique sur la littera-

ture excentrique, les illumines, visionaires etc., par Philom-
n e s t e junior . Bruxelles 1880 . 492 .245—B . H . Z.

Schottenloher K . E>as alte Buch . Zweite, vermehrte Auflage. Mit 106 Ab¬
bildungen . Berlin 1921 . 539 . 174—B . A . Lz.

Grauttoff. O . Die Entwicklung der modernen Buchkunst in Deutsch¬
land . Leipzig 1902 . 416 .843—C.

Loubier H . Die neue deutsche Buchkunst . Stuttgart 1921.
539 . 117—C . A . Lz.

Adam P . Der Bucheinband . Seine Technik und seine Geschichte. Leipzig
1890 . 220 . B . 1 . H . Z.

Loubier J . Der Bucheinband in alter und neuer Zeit. Berlin , s . a.
416 .924—C . Bd. 10 . Ks. Hb.

Bogeng G . A . E . Der Bucheinband . Ein Handbuch für Buchbinder und
Büchersammler . Halle a . S . 1913 . 493 .297—B . H . Z.

Kersten P . Der exakte Bucheinband . Mit dem Portrait des Verfassers.
Halle a . S . 1920 . 538 .247—B . H . Z.

Gottlieb Th . K. k . Hofbibliothek. Bucheinbände . Auswahl von technisch
und geschichtlich bemerkenswerten Stücken. 100 Tafeln in Licht-
und Steindruck . Mit Einleitung . Wien 1910 . 473 .525—D . H . Z.

Druckgeschichte

Veröffentlichungen der Gutenberg - Gesellschaft. Mainz 1902 ff.
424 .000—C . H . Z.

Schorbach C . und Spirgatis M . Bibliographische Studien zur Buch¬
druckergeschichte Deutschlands . Straßburg 1888 . 220 . A . 20 . H . Z.

Lorck C . B . Handbuch der Geschichte der Buchdruckerkunst . Leipzig
1882— 1883 . 2 Bde . 53 .952—B . H . Z.

Linde A . van der. Geschichte der Erfindung der Buchdruckerkunst.
Berlin 1886 . 397 .225—D . H . Z.

Faulmann C . Die Erfindung der Buchdruckerkunst nach den neuesten
Forschungen . Dem deutschen Volke dargestellt . Mit 36 in den Text
gedruckten Abbildungen und einer Stammtafel der Familie Gäns-
fleisch -Gutenberg . Wien—Pest—Leipzig 1891 . 87 .494—B . H . Z.

Butsch A . F . Die Bücher -Ornamentik der Renaissance . Eine Auswahl
stylvoller Titeleinfassungen , Initialen , Leisten, Vignetten und
Druckerzeichen hervorragender italienischer , deutscher und franzö¬
sischer Officinen aus der Zeit der Frührenaissance . Leipzig 1878.

68.869—D . H . Z.
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Denis J. N . C . M . Wiens Buchdruckergeschichte MDLX . Wien 1782.
105 .692—C . H . Z.

Mayer A . Wiens Buchdruckergeschichte 1482— 1882 . Herausgegeben
von den Buchdruckern Wiens . Wien 1883— 1887 . 2 Bde.

397 .382—D . H . Z.

Dictionary , A , of printers and booksellers in England, Scotland and
Ireland , and of foreign printers of english books 1557—1640 by
H . G . Aldis, R . Bowes , General editor R . B . Mac Kerrow . London
1910 . 478 .561—B . A . Lz.

Sotheby S . and Sotheby S . L. Principia typographica. The block -books
or xylographic delineations of scripture history issued in Holland,
Flanders and Germany during the fifteenth Century exemplified and
considered in connection with the origine of printing . To which is
added an attempt to elucidate the Charakter of the paper -marks of
the period . London 1858 . 397 .370—D . H . Z.

Renonard A . A . Annales de rimprimerie des Aide , ou histoire des trois
Manuce et de leurs editions . Seconde edition . Paris 1825.

397 .238—B . H . Z.
— Annales de l ’imprimerie des Estienne ou histoire de la Familie des

Estienne et de ses editions . Paris 1837— 1838 . 397 .239—B . H . Z.

Willems A . Les Elzevier , histoire et annales typographiques. Bruxelles
1880 . 397 .236—C . H . Z.

Fumagalli G . Lexicon typographicumItaliae . Dictionnaire geographique
d’ Italie pour servir ä 1’ histoire de 1’ Italie geographique et politi-
que ä 1’ imprimerie dans ce pays . Florence 1905 . 433 .850—B . H . Z.

Roth-Scholtz Fr . Thesaurus symbolorum ac emblematum id est in-
signia bibliopolarum et typographorum ab incunabulis typographiae
ad nostra usque tempora etc . Norimbergae et Altorfii 1730.

392 .861—D . A . Lz.

Silvestre L. C . Marques typographiques, ou recueil des monogrammes,
chiffres, enseignes , emblemes, devises, rebus et Fleurons des libraires
et imprimeurs qui ont exerce en France , depuis l ’introduction de
l ’imprimerie en 1470 jusqu ’ ä la Fin du seixieme siede . Paris
1853— 1867 . 397 .385—B . H . Z.

Büchermarken, Die, oder Buchdrucker - und Verlegerzeichen. Strass¬
burg 1892—1908 . 392 .863—D . H . Z.

Schmid A. Ottaviano dei Petrucci da Fossombrone, der erste Erfinder
des Musiknotendruckes mit beweglichen Metalltypen , und seine
Nachfolger im sechzehnten Jahrhunderte . Wien 1845.

390 .919—C . M . S.

Unger A . W. Lehrbuch für Buchdrucker . Zum Gebrauche an
gewerblichen Lehranstalten . Mit 245 Figuren im Texte . 2 Beilagen
und 166 Tafeln. Textlich unveränderter Abdruck der zweiten Auf¬
lage . Dritte Auflage. Wien 1922 . 544 .979—B.
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Buchhandel

Geschichte des Deutschen Buchhandels. Im Aufträge des Börsenvereins
der Deutschen Buchhändler , herausgegeben von der Historischen
Kommision desselben . Leipzig 1886— 1923 . 5 Bde. 167 . B . 44 . H . Z.

I . Kapp Fr. Geschichte des Deutschen Buchhandels bis in das
siebzehnte Jahrhundert . 1886 . — II . Goldfriedrich J . Geschichte
des Deutschen Buchhandels vom Westfälischen Frieden bis zum Beginn
der klassischen Litteraturperiode (1648—1740) . 1908 . — III. Vom Beginn
der klassischen Litteraturperiode bis zum Beginn der Fremdherrschaft
(1740—1804). 1909. — IV . Vom Beginn der Fremdherrschaft bis zur
Reform des Börsenvereins im neuen Deutschen Reiche (1805—1889) .
1913. — Registerband. 1923.

Pfau K . Fr. Biographisches Lexikon des Deutschen Buchhandels der
Gegenwart . Unter Berücksichtigung der hervorragendsten Ver¬
treter des Buchgewerbes der alten Zeit und des Auslandes . Leipzig.
1890 . 540 .822—B.

Lempertz H . Bilder -Hefte zur Geschichte des Bücherhandels und der
mit demselben verwandten Künste und Gewerbe . Köln 1853— 1865.

202 . A . 2 . H . Z.
Monographien des Buchgewerbes. Herausgegeben vom Deutschen

Buchgewerbeverein . Leipzig 1912 ff . 520 .419—A . H . Z.
Paschke M. u . Rath Ph . Lehrbuch des deutschen Buchhandels. Zweite

unveränderte Auflage. Leipzig 1908 . 2 Bde. 475 . 135—B . A . Lz.
Schmidt R . Deutsche Buchhändler . Deutsche Buchdrucker . Beiträge zu

einer Firmengeschichte des deutschen Buchgewerbes . Berlin 1902.
419 .934—B . H . Z.

Adressbuch für den österreichischen Buch -, Kunst - und Musikalien¬
handel und verwandte Geschäftszweige . Leipzig 1866 ff.

396 .419—B . A . Lz.
Adressbuch des deutschen Buchhandels. (Gegründet von O . A . Schulz.)

Im Aufträge des Vorstandes bearbeitet von der Geschäftsstelle des
Börsenvereines der deutschen Buchhändler zu Leipzig. Kleine (Per¬
sonal -) Ausgabe . Leipzig 1919 ff . 528 .693—C . A . Lz.

Jahrbuch der Bücherpreise . Alphabetische Zusammenstellung der wich¬
tigsten auf den europäischen Auktionen [mit Ausschluß der engli¬
schen] verkauften Bücher mit den erzielten Preisen , bearbeitet von
C . Beck. Leipzig 1907 ff . 452 .020—B . A . Lz.

Katalog von Verlags- und Preisänderungen, Rest -Partie- und Gelegen¬
heits -Artikeln im deutschen und ausländischen Buch- und Kunst¬
handel nach dem Stande vom Jahre 1908 . Herausgegeben von
F . Dietrich . Gautzsch b . Leipzig 1907 ff . 462 .535—C . A . Lz.

Brunet G . Du prix des livres rares vers la fin du XIXe siede . Bordeaux
1895 . # 220 . E . 32 . H . Z.

(Le Petit J .) Du prix de quelques livres rares et curieux . Guide du
libraire antiquaire et du bibliophile . Description bibliographique
et anecdotique de deux cent vingt ouvrages rares , curieux ou
singuliers par J . de Beauchamps et E . Rouveyre. Paris , s . a.

459 .594—B . A . Lz.
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